

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV - Número 7.778

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MIÉRCOLES 22 MAYO 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

COMENTARIOS

Las lecciones de la Historia

No es el histórico paisaje pretérito el valor sustantivo de una nación. Por esto a veces se le desdén y apartan de él la mirada los espíritus más escépicos.

Es cierto que el panorama noble y lujoso del ayer no es una razón de fuerza para sentirse orgullosos y abdicar de los estímulos presentes encaminados hacia una moderna y efectiva superación. Mas es verdad también que la lejana perspectiva que ofrecen los hechos de la Historia sirve como de un ejemplo sabio e influye en la acción de modelar el complejo y vasto cuerpo de un futuro mejor. La experiencia almacenada en las arcas del pasado no es una sustancia efímera que ha ya de abandonarse, sino que se ha de aprovechar como una luz en la guía del momento histórico presente.

Siempre las lecciones para el porvenir nacen de las profundidades de los tiempos, de los tiempos que son el pasado, de los tiempos que son la Historia. Y así, en las vitas a este Museo del pretérito, podemos observar que el Estado romano, regidor de un pueblo político y administrativo por excelencia, cuna del Derecho, es la lección que ha dibujado el contorno de los modernos Estados. Los Reyes Católicos aprendieron también que al incorporarse en unidad la Roma Paleolina y la Roma del Quirinal adquirió este Imperio gran preponderancia hasta alcanzar la gigantesca estructura que gozaba en la época de los Césares. Este consejo histórico, grabado en el escenario de los hechos, lo aprovecharon sagazmente los castellanos soberanos, favorecidos por las circunstancias, para formar la unidad de España.

Y en verdad que, por la vastedad de dominios, sólo Castilla pudo compararse a Roma. De ahí que la Historia no es desdénable, es un elemento que aporta un alto valor documental, y no tan sólo gafa el momento presente, sino que proyecta sus luces ancestrales en la ruta hacia el porvenir.

Cuando en uno de mis artículos expresaba mi deseo y la necesidad de que era necesaria la educación en el ideal político de las masas, y ahora añado la necesidad de que tengan siquiera una elemental cultura, era movido a uno de estos paseos que en las horas de tregua me permito hacer alguna vez por el campo del ayer, como un curioso aficionado a contemplar las fotografías literarias de unas épocas que se esfumaron por la huella de los tiempos.

En las peregrinaciones por el largo período de Fernando VII un observador sagaz, en algún recodo de aquel camino, puede hallar a su paso las consecuencias repugnantes de la estulticia de las masas. Los que en 1812 aclamaban la Constitución que nació en las famosas Cortes de Cádiz bajo el fuego de

los cañones de Napoleón, eran los mismos que más tarde aplaudían la restauración del absolutismo. Los que apoyaban a los liberales eran los mismos que posteriormente los perseguieron. Por esto naufragaban periódicamente los ilustres luchadores por la libertad; porque la colaboración de aquellos hombres era una colaboración circunstancial; porque en su espíritu estaba ausente la comprensión del ideal que animaba a los instauradores de la famosa Constitución. Y cuando restaurado el poder el absolutismo, perseguir con aña a estos hombres con la impasibilidad más pavorosa a los ojos humanos, y aun ayudaban a esta tarea vergonzosa que hace sonrojar a los espíritus más selectos.

Estos paradojas, sólo comprensibles por el estado de rudeza en que se hallaba el pueblo español, son también una lección y un hecho que convida a meditar. Es un caso histórico que no hubiera alcanzado las proporciones verdaderamente monstruosas que alcanzó, si la idea liberal hubiera descendido claramente en la inteligencia del pueblo nacional. De ahí que no exista unidad. Cuando parecía que los individuos estaban incorporados a este ideal, sucedía que de un golpe radical, como de un verdadero golpe de meza, aparecía la desintegración y se pasaban al lado contrario los mismos que antes habían luchado en favor de aquella legislación nobilísima.

Estas masas ignorantes no tenían amor al ideal de la libertad. No tenían cariño a que la idea que los libertaba de tres siglos de opresión. Y era porque no la comprendían. No comprendían una cosa es estar alejado de ella, es vivir ajeno a ella, es un mirar la indiferente. Si es así, ¿cómo podía haber unidad entre unos hombres y un ideal alejado de su espíritu? Este es el único aspecto en que se comprende las paradojas que ofrecen los individuos del pueblo en aquel momento histórico.

El amor hacia las cosas es comprender su valor. Este sentimiento es el origen de la conjunción. Cuando unos hombres se reúnen en torno a la figura de un ideal, ha de ser porque lo comprenden, porque lo aman de verdad, porque lo sientan en consecuencia de esta comprensión. No puede ser de otra manera.

Pues volvamos a repetir, como remate de este artículo, que sólo en la educación de las masas, en la enseñanza a éstas del panorama de las ideas, está la verdadera unificación de los partidos. Ha vuelto de pasada sobre este tema y ruego me perdonen por mi insistencia que puede parecer a ciertos ojos suspicaces un signo de petulancia, lo cual está muy lejos de mi ánimo y de mi manera de ser.

C. PONS CATALA

FUTBOL

«Querer a la patria no es ignorar sus defectos, sino desear que desaparezcan. Ansia de perfección. Tenaz, firme, campeadora.»

Doctor Cesar Juarros.

Unión Sportiva 2. Mahón F. C. 1.

En el campo de deportes de la Avenida Anselmo Clavé con el encuentro celebrado en la tarde del domingo pasado, se buscaban dos objetivos.

1.º Cual de los dos equipos había, por propio demérito, de ocupar el puesto de «co lista» en la actual competición.

2.º Anotar un asiento, en pro o en contra, en la cuenta que la tradicional rivalidad de los equipos locales tiene abierta.

El primer (?) objetivo fue alcanzado por el Mahón F. C. y la Unión Sportiva en cambio pudo conseguir un resultado que clasificará entre sus victorias.

Lamentable es la situación actual de nuestro deporte que se encuentra en crisis. Seamos justos, y no nos duela la verdad. Ni el equipo del Mahón F. C. es un conjunto que defiende sus prestigios como debiera, ni el grupo de muchachos de la «Unión Sportiva» forman un conjunto equivalente a los que tantas victorias conquistaron para su sociedad.

Por lo que se refiere al equipo unionista, los defectos, en general, no son achacables individualmente a los once jugadores que lo componen; antes al contrario, cada uno en sí es suficientemente hábil y diestro en el manejo del balón para ser una buena pieza del conjunto. Pero el conjunto no existe. Todos jugaron el domingo individualmente bien, pero colectivamente mal. El deporte de que tratamos se llama fútbol-asociación, porque el juego exige para ser practicado con buenos resultados la coordinación de once voluntades penetrables para avanzar mutuamente a fin de conseguir con cierta dificultad un resultado que aisladamente se consigue rarísima vez con gran dificultad.

En el equipo unionista actual cada jugador corre desorientado acerca de la jugada que realizará su compañero. No tienen costumbre de jugar juntos, pues apenas han realizado un solo partido de entreno, y no alcanzan a producir el juego asociado que es el mejor sistema de conseguir brillantes victorias.

Nosotros no pretendemos restar brillo a la victoria del domingo. Vencer a un antiguo rival, siempre es meritorio; pero es preciso, para quedar bien, hacer algo más. No deben conformarse los jugadores unionistas venciendo por dos a uno a su desquiciado rival, sino que deben darle el ejemplo de una completa recuperación de forma y estilo de juego que les permita alcanzar dignamente el lugar que ambos deben ocupar en el rango del fútbol balear.

El Mahón F. C. nos dió otra prueba de los reiterados desaciertos de sus dirigentes. Sus mismos partidarios hoy lo dicen:

«No tenemos equipo.»
Siempre han desdénado los elementos de la localidad para buscar fenómenos entre los forasteros que, cual ave de paso, anidan pocos meses en Menorca. Un día fueron marinos de la Base, el otro soldados, ayer unos brillantes oficiales, y ahora, de vez en cuando, nos ofrecen la última «reprise» de Rovellada, el histórico equipier villacarlino que en sus mejores tiempos, como en los actuales, lo más notable de sus actuaciones han sido los estragos que ha ocasionado en el físico de sus contrarios.

El Mahón F. C. alineó a: Coll; Ponelo, Bagúr; Mercadal, Fernández, Pascual; Pons, Blanco, Rovellada, Mercader y Borrás. Este último un muchacho muy joven, procedente del equipo infantil, que, por cierto, causó muy agradable impresión.

Por la Unión Sportiva jugaron: J. Fitlle; Miguel Sintés, Borrás (el joven); Mercadal, Cicerón, Octavio Vidal; Miguel Sintés (Celuche), Miré, A. Sintés, Baltasar y Jordá.

Los unionistas cumplieron todos con entusiasmo; Cicerón jugó por vez primera en el puesto de medio centro y fué el ejemplo del amor propio y de la voluntad. Toda la tarde estuvo pasando el balón, cortando el juego de sus contrarios y sirviendo a sus delanteros, empujándoles, estimulándoles obsesivamente, advirtiéndoles al descuido y animando al que realizaba una jugada meritoria. No sabemos si es el capitán del equipo... pero merece serlo.

La primera parte del juego terminó con el resultado de empate a un gol, conseguido el de los unionistas por brillante jugada del delantero Miguel Sintés y de remate de un corner por Pascual el de los azul grana.

En la segunda mitad del juego lo más notable fué el dominio que ejercieron los unionistas.

FABRICA DE LICORES, HORCHATAS Y JARABES de
SUCESORA DE
MANUEL BELTRAN PUJOL.—Mahón
SECCION DE JARABES Y HORCHATAS

Horchata de almendras extra	5'50 Pesetas
Horchata de almendras corriente	5'00 »
Horchata de coco a la vainilla	5'00 »
Grosella; granadina; fresa; naranja; plátano; limón; zarza y piña extra	2'25 »
Grosella; granadina; fresa; naranja; plátano; limón; zarza y piña corriente	2'00 »
LIMONADA NATURAL	5'00 »
NARANJADA NATURAL	5'25 »

NOTAS: Se sirve pedidos desde 4 litros.
Estos precios se entienden puesto el género en Mahón.

nistas, que en la mayor parte del tiempo invierten el balón en juego en terreno del Mahón.

Miguel Sintés obtuvo el mérito del segundo gol, pues con una rapidez que sólo él tiene cuando quiere, fué a disputar el balón al portero Coll, que muy atento a su «pose» fué burlado por el delantero que le quitó limpiamente la pelota cediéndole, libre de advertencias, a sus compañeros para que le envíen a su último destino.

Por los vencidos brilló, superando mucho a sus compañeros, Cipriano Blanco, que toda vía es lo mejor de su cuadro. Entre los vencedores estuvo como en «maestros» Miguel Sintés cuyas dos principales jugadas—por su resultado en el marcador—hemos detallado. Bien estuvo, en vena de aciertos, Jordá, el extremo derecha, y en realidad no puede decirse que ni uno estuviese francamente mal.

Arbitró el señor Torres, el ibicenco villacarlino que el domingo anterior había arbitrado el partido de Ciudadela. Ayer no alcanzó pena ni gloria.

ESPECTADOR

20-mayo 1928.

EN CIUDADELA

Venció moralmente el Zamora F. C. a su rival Ciudadela F. C.; pero prácticamente el resultado fué empate a dos; el Ciudadela obtuvo sus dos goals de penalty.

Ayuntamiento de Mahón

Concurso público para vender el solar número 7 de la Avenida de José M.º Quadrado

Conforme a las condiciones acordadas por el Ayuntamiento pleno en sesión de 8 de junio de 1927, se pone a la venta en concurso público el solar de la Avenida de José M.º Quadrado señalado con el número 7, en el plano general y en las hojas de detalle que le acompañan.

El concursante fijará el precio del metro cuadrado del solar y el Ayuntamiento se reserva el derecho de aceptar la proposición

que crea conveniente o rechazar las que no sean de su agrado

Una vez aceptada la proposición por el Ayuntamiento, se procederá al replanteo del solar en presencia del interesado y se efectuará la correspondiente liquidación al precio estipulado en el acto del concurso, abando el adjudicatario el valor del solar adquirido.

El propietario que edifique dentro del primer año de la adquisición del solar, queda condonado de pagar durante los cinco primeros años los arbitrios municipales creados y los que se puedan crear.

Antes de levantar construcción alguna, el propietario del solar queda obligado a presentar el proyecto de la obra que desea construir, a fin de que el Ayuntamiento le conceda el permiso necesario, si lo cree conveniente.

Las peticiones para el concurso se presentarán en la Secretaría del Ayuntamiento, en los diez días hábiles a partir del de la publicación de este anuncio, durante las horas de nueve a trece, con sujeción al modelo transcrita a continuación.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Mahón 20 de mayo de 1929.—El Alcalde, Antonio Victory.

MODELO DE PROPOSICION

Don... que vive... enterado de las condiciones del concurso público para vender el solar número 7 situado en la Avenida de José M.º Quadrado, conforme en un todo con las mismas, se compromete a adquirir dicho solar por el precio de... (en letras)... pesetas el metro cuadrado.

(Fecha y firma del proponente.)

(La proposición deberá extenderse en papel timbrado del Estado de clase sexta, y el presentarse llevar escrito en el sobre cerrado lo siguiente: «Proposición para optar a la compra de un solar»)

Banco de Menorca

Descontamos los cupones y zincim. 10% mayo de las Deudas y Amortizables 5 por 100. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

BEBIDA ESPUMOSA

Pic-Nic

EXQUISITO REFRESCO

PRECIO 0'30 BOTELLA

PIDASE EN BARES CAFÉS ETC.



PURGANTE DE AZUCAR

DE PLATANO

AGRADABLE, INOFENSIVO, EFICAZ, BARATO

SOLO VALE 35 CENTIMOS

De venta en todas las buenas farmacias de esta Isla.

Cuantos quieran tener pruebas de la bondad del purgante de plátano pueden pedir más tras gratis a su representante en Mahón don AGUSTIN MARQUES, Pintor Caibó, nº 3

Prevenga o cure

la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonías, Gripe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis

usando el Bertol preparado según fórmula del Dr. Welssenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados

Depositorio: LUIS ADRIAN (Ciudadela)

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



Joyería Vives Hasta el 25 de mayo ¡Remate final!

DE TODOS LOS ARTICULOS

JOYERIA ❖ PLATERIA ❖ RELOJERIA ❖ ARTICULOS DE REGALO

OCASION UNICA ❖❖❖ PRECIOS DE FABRICA

Crónica local y general

De viaje

En el vapor correo salieron ayer tarde para Barcelona treinta y dos pasajeros; entre ellos el reputado ortopédico nuestro distinguido amigo don C. A. Boer y sus dos hijos; don Federico Cenuit y señora, el teniente de Artillería (E. R.) don Lope Risco Gil y señora, y don Juan Penedas Mesquida y su hija I. és. También marcharon los propietarios Marqués de Menas Aiba y señora.

Diabetes - Obesidad

Siga régimen, de pan y otros productos de gluten marca NATURA, solicite usted libro que regalamos para seguir régimen en farinacias y comestibles, Pintor Calbo. 28.

Las misas que se celebren el día 25 a las diez en la Capilla de la Milagrosa; el 24 a las nueve en la Iglesia de la Concepción; el 25 a las ocho y ocho y media en el altar del Santo Cristo de la Iglesia de Santa María y el 29 a las ocho en la Ermita de Nuestra Señora de Gracia serán aplicadas por el eterno descanso del que fué Comandante de Infantería don Luis Simó Gómez. Su familia agradecerá a sus amistades la asistencia a dichas misas.

Comisión Municipal Permanente

Para celebrar sesión ordinaria se reunirá esta tarde, a las siete, en el salón de actos de la Casa Consistorial la Comisión Municipal Permanente, la que tratará de varios asuntos y se aprobarán los que crean convenientes.

Hoy en el VICTORIA

Esta tarde en sesión de Moda Selecta, se rá presentada en el SALON VICTORIA, la modernísima película EL JOCKEY DE LA VICTORIA, Interpretada por la bellísima MARY ASTOR y el galán WILLIAM COLLIER. Por la noche SESION POPULAR.

Crespones, Georgettes, Vuals, Etamines, Sedas lavables, Pompadours, etc., etc., en la

SUCURSAL TERRES

FABRICA DE GAS
== COK ==
Clase superior

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:
Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 68.
Jefe de Dña. Comandante de Artillería don Roberto Adams
Imaginería. Teniente Coronel de Infantería don Ariuro Querrero.
Hospital y Provisiones. 1.º Capitán de Artillería.
Vigilancia. Un Oficial de Infantería.
Servicio en Villa-Carlos.
Vigilancia. 1.º Oficial de Artillería.
Insignia. Único Oficial de Ingenieros.

Exposición Kodak de Fotografías de Aficionados

El próximo jueves 23 se abrirá el público, en el Salón de Actos del Ateneo, una interesante Exposición de Fotografías que la casa Kodak ha organizado.

Hay en ella obras verdaderamente admirables y el conjunto demuestra la perfección a que se ha llegado hoy en esta interesante manifestación del arte.

La Exposición estará abierta hasta el próximo domingo 26, de seis de la tarde a nueve de la noche, siendo la entrada libre.

Accidente desgraciado

En la mañana de ayer un obrero labrador que trabajaba en la estancia des Pont Mudo rru, «Favarich», con una hoz se hirió la mano izquierda ocasionándose una herida de consideración, siendo preciso acompañarle a esta ciudad.

El médico don Simón Vidal Sintes le hizo la cura necesaria.

Denuncia

Por la Guardia Civil del puesto de Merca dal ha sido denunciado un vecino de esta ciudad por llevar pasajeros en un automóvil con pago individual sin autorización, infringiendo el párrafo 5.º (Clase D.) del artículo 71 de la Exclusiva de Transportes Mecánicos en concordancia con el 149 del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana.

Pavimentación

El Ayuntamiento se propone renovar, como prueba, el pavimento de la parte deteriorada del Paseo de Augusto Miranda y de la calle de San Sebastián con el nuevo producto «tarvia».

La obra se efectuará durante el verano, por ser la época más apropiada para el empleo de dicho producto.

FABRICA DE GAS
== COK ==
Clase superior

Ha llovido en Ciudadela

Los pasajeros que esta mañana han llegado de Ciudadela refieren que hoy ha caído un fuerte aguacero en aquel término; pero que en Ferrerías ya no se oía que hubiese llovido.

Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se llevó ayer para Barcelona 22 toneladas de carga general, entre ellas 99 reses vacunas (importante embarque), 116 lanaras, 4 cajas con langostas, 125 con queso, 36 jaulas con huevos, otras con 407 pollos, 395 conejos, 262 polomos, 579 gallinas, calzado, alpargatas con planta de goma y otros efectos.

Los días del 25 al 26 del corriente puede usted visitar la gran exposición de fotografías de aficionados Kodak, en el local del Ateneo de esta ciudad.

Encontrará en ella interesantes fotos.
Entrada libre de 6 a 9 de la noche.

Nacimientos

Nuestros apreciados amigos don Lorenzo Marí Camacho y su esposa doña Juana Hernández Vidal han tenido la dicha de recibir el nacimiento de su hijo Lorenzo, al cual deseamos feliz y larga vida y la consecuencia de ideales que en sus padres es meri oria cualidad. Domicilio Infanta 57.

En Musnaptá de Baix ha nacido la niña Eulalia, hija de Bartolomé Pons Capó, y su esposa Ana Orfila Carreras.

Magdalena Triay Sintes, ha de llamarse la hija de los esposos nuestros amigos Miguel y Antonia, que residen en la calle Fuentes número 84.

Sean todos los infantes bienvenidos.

ABRICA DE GAS
== COK ==
Servicio a domicilio



D. Pedro Villalonga Vidal

Falleció ayer en la aldea de San Clemente

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hija, ausente, sus padres, hermanas, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia suplican a sus amigos y conocidos una oración por el alma del finado.

El entierro se efectuó ayer por la tarde.

NUESTROS MERCADOS

Abundancia de patatas y baratura en los precios de dicho comestible tubérculo, hay en nuestro mercado.

En un puesto se pregonan a 25 céntimos el kilogramo, patatas tiernas procedentes de Importación. Las del país, muy buenas, se pagan a 50 y 35 céntimos el kilogramo.

Estos días hemos visto las primeras cestas de «carabaso».

Hoy han llegado importantes partidas de cerezas y nísperos de Mallorca.

Los huevos son bastante solicitados. En el campo pagan los recuperos a 2'50 pesetas la docena. En el mercado en el puesto número 30, se ofrecen también a 2'50 pesetas la docena, pero son algo pequeños; en los demás puestos están señalados a 2'60 pesetas la docena.

La Cooperativa de Avicultores ha abonado a los socios varias remesas de pollos a 2'25 pesetas la tercia, precio nunca registrado.

Los recuperos pagaban a 1'60-1'70 en el campo; pero parece que esta semana han elevado sus precios.

En el mercado de la Plaza de España se han ofrecido hoy 170 kilogramos de pescado. De Ciudadela no había llegado ninguna cantidad de pescado.

Sociedad General de Alumbrado

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y de conformidad con el artículo 14 de los estatutos de esta Sociedad se convoca a los señores accionistas a la Junta General extraordinaria que se celebrará el día 25 del corriente a las seis de la tarde en el domicilio de la Compañía Protectora, Plaza España número 50, para deliberar y resolver sobre los asuntos que están de manifiesto en la tablilla de anuncios.

Caso de no reunirse suficiente número de acciones según el artículo 16 de los Indica dos Estatutos queda convocada nueva Junta para el día 27 del corriente a la misma hora.

El depósito de acciones para poder asistir a dichas juntas podrá efectuarse en Secretaría hasta el 24 corriente.

Mahón 1 de mayo de 1929.—El Presidente, L. Lafuente Vanrell.

«EL HOGAR DEL PORVENIR»

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Construcción
PALMA DE MALLORCA

(Inscrita en el Registro de la Jefatura Superior de Comercio y Seguros)

Esta es la entidad en que tienen depositada su confianza SETECIENTOS asociados menorquines, entre ellos los más importantes y prestigiosas corporaciones de la Isla.

Con el ahorro se obtiene la propiedad

He aquí, condensado el funcionamiento y misión de «EL HOGAR DEL PORVENIR», que es puramente una Cooperativa, sin ninguna empresa gestora que absorba los beneficios, en perjuicio de la masa global de asociados.

Suscribiendo una póliza de «El Hogar del Porvenir», según el nuevo Reglamento adaptado a la vigente Ley sobre cooperativas, nada se pierde, y durante doce años puede salir agraciado el número de su póliza, con la construcción de una casa, o la adquisición de una finca ya construída.

La adjudicación de viviendas a los asociados, se hace por sorteo, en Junta General y ante Notario, única forma legal y equitativa.

«El Hogar del Porvenir», tiene en las poblaciones donde actúa, una Comisión local asesora, elegida por los mismos socios, que se encarga de la tramitación rapidísima de las construcciones, con intervención completa por parte del socio interesado.

Para obtener casa propia dentro de «El Hogar del Porvenir», no se requiere más condición que la de estar el corriente en el pago de las cuotas. Si es favorecido, la Sociedad le aporta todo, SOLAR Y CONSTRUCCION, sin exigir tanto por ciento alguno del valor de la casa, a cuenta de la misma.

Las fincas son amortizadas en el tiempo que el socio desee, con un plazo máximo de veinticinco años, y hasta el presente, son muy pocas las casas que no den mayor rendimiento que el importe de las amortizaciones.

Las condiciones de la vivienda, son indicadas por el socio agraciado, pudiendo de esta forma, hacer la casa según sus necesidades y posición económica.

A la finalización del contrato, al socio que no le corresponda casa, se le devuelve el capital satisfecho a la Sociedad, más el seis por ciento de interés. Los gastos de administración son a cargo del socio.

«El Hogar del Porvenir», practica su obra algo lentamente, si se quiere, pero con paso firme, y con la esperanza, nada utópica, de realizar una labor muy provechosa que puede llegar a tener, en breve plazo, una importancia insospechada.

Dados los fines altruistas que persigue «El Hogar del Porvenir», nuestros mejores propagandistas son los mismos asociados, y muy especialmente los que disfrutan de casa propia, que en esta Isla son los socios siguientes:

En MAHON.—Don Bernardo Muntaner Campins, don Rafael Roselló Olivar, don José Olives Pons, don Francisco Piris Carreras, don Rafael Mús Carreras, don Manuel Beltrán Llabrés y don Pedro Pons Tudurí.

En CIUDADELA.—Don José Allés Faner y doña María Triay.

En ALAYOR.—Don Constantino Pons y don Lorenzo Olives Saura.

Para suscripciones y detalles a la agencia en Mahón: CALLE PLANA, 24

TEATRO PRINCIPAL

SABADO 25 MAYO 1929. 9'30 noche. Con Quinteto

ESTRENO

de la soberbia película, obra maestra de la cinematografía italiana por la última y bellísima MARIA JACOBINI

El carnaval de Venecia

Plata y principales 1'50. Segundos 1'00. Butacas 0'50. Entrada 0'55. Medias 0'20

SALON VICTORIA

MIERCOLES DIA 22, SESIONES SELECTAS a las 6 y media y 9 y tres cuartos
JOHN GILBERT Tarde: QUINTETO: Butacas 0'40. Palcos 1'00. Gral. 0'30
se presenta el sábado a las 6 y Noche: ENTRADA UNICA 0'50.
media (MODA) en La preciosa comedia deportiva de FIRST NATIONAL PICTURES

Filmbusteros modernos El jockey de la victoria

Creación de la bellísima MARY ASTOR y WILLIAM COLLIER.
Edición: METRO-GOLDWIN, ¡HURRA ESPAÑA! La película maravillosa ¡HURRA ESPAÑA!
la 1.ª marca del mundo.

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 25. GRAN MODA. A las 9 tres cuartos. Pra. 50. Gral. 55.

Antonio Moreno
el formidabile actor español, será presentado en la superproducción de lujo.

¡Ven a mi casa...!

Drama de una mujer que se atrevió a desafiar las conveniencias sociales, pagando cara su osadía. Moderno estudio de una indiscreción y su trágica consecuencia. ANTONIO MORENO lleva como pariente a la bellísima OLIVE BORDEN.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY	MENU PARA MAÑANA
Entremeses variados.	Entremeses variados
Paré de habas	Mariscos
Huevos duros con salsa tomate	Caneloni
Langosta salsa mayonesa	Langosta salsa tártara
Ternera empanada.	Ternera mechada
Postres variados	Postres variados

Precio del cubierto.	Pesetas
Tickets 10 comidas clase superior	55
10 especial	25
Abono mensual comida y cena (superior)	150
(especial)	110
Reservación completa, por día (total compra)	10

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 22 a las 5-15.

Crónica Nacional

La Exposición de Barcelona

Los concurrentes extranjeros

El Rey ha inaugurado el pabellón francés con toda solemnidad, asistiendo, además del personal que ha llegado expresamente de Francia, muchos individuos de la colonia francesa y elemento oficial español.

Una vez celebrado el ceremonial visitaron Inego las distintas instalaciones, entre ellas principalmente las de Modas y Objetos de Lujo, que son las que llaman más la atención.

Más tarde los reyes, los Infantes, el marqués de Estella y las primeras autoridades locales almorzaron a bordo del acorazado italiano «Trento», invitados por el príncipe Udine que se aloja en dicho buque.

El banquete resultó espléndido. En la Exposición se hallan representadas veinte naciones, de las cuales once tendrán sus pabellones especiales una vez que hayan terminado las obras que en ellos se están realizando.

Se trabaja febrilmente para dejarlos listos en el más breve plazo que sea posible. Don Alfonso ha cambiado telegramas de felicitación con algunos monarcas y jefes de estado.

Mañana zarparán los acorazados ingleses y el crucero danés. Ha llegado la banda municipal de París que dará varios conciertos.

También llegaron cincuenta y tres artistas de la Comedia Francesa.

Concurso puerto franco

Después de asistir a la inauguración del pabellón francés, el Rey marchó al Ayuntamiento.

miesto para presidir el reparto de premios concedido en el concurso para el puerto franco.

Pronunció un hermoso discurso el señor Alvarez Campá, dedicando muchos elogios a Dinamarca por haber obtenido el primer premio del concurso un ingeniero danés.

Asistió también al acto el príncipe Knud de Dinamarca.

Don Alfonso hizo entrega de los premios a los autores que los habían logrado, resultando el acto muy interesante.

Inauguración del Pueblo Español

Más tarde el Rey y las autoridades volvieron a la Exposición con objeto de inaugurar el Pueblo Español.

Hubo grandes ovaciones por la feliz idea y por su acertada realización que sorprende a todos.

Cuantos asistieron al acto mostraron su admiración.

Las calles y las plazas diversas, lo mismo que las murallas, la Iglesia, las casas, todo ello está muy bien estudiado, reproducción de lo más típico de muchos pueblos pertenecientes a diversas regiones españolas.

Los asistentes obligaron a los reyes a asomarse al balcón de la típica Casa Consistorial, prorumpiendo en nuevos aplausos.

Algunas señoras vistiendo diversos trajes de las regiones representadas en el Pueblo Español, ofrecieron flores a los reyes y a los Infantes que también asistieron al acto.

Banquete en Pedralbes

Por la noche celebró un banquete en el palacio real de Pedralbes, con asistencia de las autoridades, diplomáticos y marinos de guerra de las diversas naciones.

Hubo música en los jardines del palacio real.

Congresos

Continúan las deliberaciones de los diversos

congresos internacionales que se celebran en Barcelona con motivo de la Exposición.

Animación

Continúa la animación en todas partes, mostrando la capital un aspecto de riqueza y alegría.

Siguen llegando muchos forasteros procedentes de toda España y del extranjero. Los trenes llegan abarrotados.

A pesar de las dificultades de la circulación, sobre todo en las calles más céntricas, y de los muchos miles de automóviles con que se ha aumentado la circulación rodada, hasta ahora ha habido muy pocos accidentes desagradables.

Del mundo oficial

La normalidad universitaria

Se ha publicado el decreto restableciendo la normalidad universitaria.

Subsisten las comisarías regias para depurar las responsabilidades en que hayan podido incurrir lo mismo los profesores que los alumnos.

Un indulto

La Gaceta publica un decreto indultando de la responsabilidad civil al comandante del acorazado «España».

Los ascensos en las escalas de reserva

En la prensa se ha dado una nota de publicación obligatoria en la cual se trata de los ascensos en las escalas de reserva.

Dice la nota que es propósito del Gobierno no confundir las funciones ni las planillas de los jefes de la escala activa.

Noticias varias

La Asamblea pro Sociedad Naciones

En la Academia de Jurisprudencia continúan las deliberaciones de la asamblea que celebran las diversas asociaciones internacionales pro Sociedad de las Naciones.

Se estudian ahora cuestiones tan interesantes como los trabajos de los presos, la trata de blancas, la moneda internacional, el tráfico de drogas, el desarme y la bandera que debe usar la Sociedad de Naciones.

Otro asunto de gran interés puesto a la deliberación de la Asamblea es las medidas que deben adoptarse contra la publicación de documentos que comprometan la armonía entre los diversos pueblos.

Por la tarde se celebró en el Ayuntamiento una recepción en honor de los representantes que asistían a la Asamblea.

Las curas del doctor Asuero

Continúa siendo el asunto del día las su puestas curas realizadas por el doctor Asuero, de San Sebastián.

Entre los muchos que se dicen curados, figura la esposa del médico militar señor Cortazar que se asegura que ha curado completamente de una enfermedad que padecía desde hace quince años.

Se citan otros nuevos casos de curación. El hecho de la cura de la señora de Co-

zar es el tema de las conversaciones en Madrid, llegándose a grandes apasionamientos en la discusión.

Muchos que hasta hoy se habían mostrado incrédulos están ahora convencidos de la eficacia del método del doctor Asuero.

Se citan otras varias curaciones en San Sebastián, Oviedo, Burgos y Zaragoza.

El regreso de los aviadores Jiménez e Iglesias

No han sido autorizados los capitanes aviadores señores Jiménez e Iglesias para regresar volando a España desde Cuba.

Dichos señores darán por terminado su glorioso vuelo embarcando en el crucero «Almirante Cervera» que, como ya es sabido, se halla en el puerto de la Habana.

Crónica extranjera

Dimisión de Calles

Dicen de Méjico que el señor Calles ha dimisionado el cargo de ministro de la Guerra en vista de que ha sido dominada completamente la rebelión militar.

Incendio

New-York.—Un incendio ha destruido el museo que se formó con los regalos que recibió el famoso aviador norteamericano Lindberg después de su famoso vuelo New York a París.

Fallecimiento de Lord Rosebery. Londres.—Ha fallecido lord Rosebery, que fué primer ministro de Inglaterra.

LA LOTERIA

Celebrado el sorteo de la Lotería Nacional, han resultado agraciados con los primeros premios los números siguientes:

Con 150.000 pesetas 40.171 Tarragona

Con 80.000 pesetas 25.859 Barcelona-Cenia

Con 65.000 pesetas 13.782 Madrid

Con 25.000 pesetas 27.246 Logroño-Pampóna

Con 3.000 pesetas

Table with 2 columns: Amount and Location. Includes entries like Granada, Lérida, Barcelona, Madrid, Alicante, Valencia, etc.

Noticias marítimas

Vapores correos

Con rumbo a Barcelona salió ayer tarde, a las seis, el vapor «Monte Toro» con el pasajero, la ballija y carga.

Regresará mañana. Este mañana temprano ha llegado a Ciudadela el vapor correo procedente de Palma. Cerca de las doce se ha reparado la correspondencia dirigida a esta ciudad.

Veleros

Ayer tarde a las cinco y media emprendió viaje para Barcelona, el moto velero «Pons Martí» con un pico de carga. Hoy saldrá para Palma la balandra a motor «Vanella», de la Naviera Mallorquina. Se llevará envases vacíos y otros efectos.

Vapor danés

Terminada la descarga de carbón saldrá hoy para Terranova, con lastre, el vapor danés «Ellie Maersk», de la casa armadora A. P. Moller, de Copenhague. La tripulación se compone de 19 hombres al mando del capitán M. Mathiense.

A viso al comercio

Se halla a la carga en Barcelona de donde saldrá esta semana para este puerto el moto-velero.

JUPITER

Lo despachan en Barcelona la señora Moll, Vda. de Coromina, Plata 4, y en esta ciudad don Jaime Huguet y el Agente de Aduanas don Andrés Vives.

AVISO AL COMERCIO

De Barcelona para Mahón saldrá el próximo martes 28 actual el rápido moto-velero

PONS MARTI

El que admite carga general para este puerto.

CONSIGNATARIOS

EN BARCELONA: Señores Trullols y Oliver, Cristina, 2, principal; y en MAHÓN: Señores ARMADORES, Señores Hijos de Pons Martí, Rampa Abundancia.

La resistencia que se le opone era un ataque a su omnimodo poder respetado, tolerado, hasta entonces. El rey accedía a la unión de las tres clases: clero, nobleza y pueblo. Pero, para el siempre había de haber la diferencia del nacimiento. Existían las tres clases. Para esto se celebraron y se convocaron los Estados generales. Pero, sus deliberaciones, habían de ser por cámara. El voto por orden, antes que por cabeza. No por cabeza. El rey gritó una vez, para que fuese, oído, bien oído, de todos: «¡Yo lo quiero!» Querían que le siguiesen todos. El tercer estado se rebeldía estallaba. Apenas salió el rey, Brézé volvió a entrar. Rogó. Suplicó. Mirabeau, irguiéndose, lanzó al rostro estas palabras que ya nunca más serán olvidadas: «Id, y decid a vuestro señor, que estamos aquí por la voluntad del pueblo y que sólo saldremos por la fuerza de las bayonetas.»

120

111

No ha dicho: «Id, y decid al rey.» Ha dicho: «Id, y decid a vuestro señor.» El rey ya ha dejado de ser «el señor» de la Francia. Luis XVI, desde hoy, precisamente, es el señor de los privilegiados de la burguesía y de la tradicional clerecía. Camilo estaba allí. Escuchó esto. Oyó todo esto. Anlandió entusiasmado. El «divino» Mirabeau convirtióse en su ídolo. Rugió el pueblo: «¡Abajo los aristócratas!» «¡Viva el tercer estado!» Aquellos gritos llegaron hasta palacio. Penetraron en el alma de Luis XVI. Quiso unir lo que estaba desunido. El clero y la nobleza no querían esta unión. Considerábase fuertes. Capaces de resistir la batalla entablada. Creyéronse capaces de aniquilar al tercer estado. Simularon la unión.

121

121

CASAS RECOMENDADAS

Para Cafés puros tostados al día, nada de torrefactos ni imitaciones

La Palma

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias:

GUILLERMO J. ORFILA - Pintor Calbo 13. - Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23. - MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

GALLINAS «MENORCA»

Campeona en los Concursos de Puesta de Madrid y Menorca, seleccionada por Granja Avícola Fradera

MECANOGRAFIA

UNDERWOOD

SISTEMA TRUNIGER

Clase diaria, al mes - Ptas. 10'00

Evaristo Cardona - Gracia, 103

La casa mejor surtida en driles

Dril Mallorca 7'50 corte

EL BARATO

LA VENTAJOSA

ZAPATERIA ACREDITADA

La mejor surtida y más económica

HANNOVER, 22

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pí y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

«CASA MURILLO»

Pí y Margall, 26. MAHON. Teléfono n.º 22

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

HASTON, 19. MAHON

DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de PHILIPS RADIO

Receptores «Philips» cuatro válvulas, equipados con la serie MARAVILLOSA.

Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

LA CASA DE LAS MEDIAS

SIEMPRE MAS BARATO

Crédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA 21 DE MAYO

Amortizable 5 p 100 A. 1920	92 40
Id. Id. B. 1920	92 40
Interior 4 p 100 A.	74 60
Id. Id. B.	74 60
Amortizable 5 p 100 A. 1917	91 50
Id. Id. B. 1917	91 50
Exterior 4 p 100 A.	83 00
Id. Id. B.	87 10
Obligaciones Norte Prioridad.	00 00
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	70 75
Trasatlánticas 4 p 100	00 00
Id. 6 p 100 1920	97 50
Id. Id. 1922	100 00
Andaluzes 2.ª serie fijo	61 55
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	00 00
Id. Id. 5 p 100	100 00
Id. Id. Id. 6 p 100	110 95
Francos cheque París	27 65
Liras Id. Roma	87 00
Dóllars Id. New-York	7 C45
Libras Id. Londres	54 18

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	155 50
Onzas y sus fracciones	155 50
Isabellinas	136 50

LO DEL TRIGEMINO

No se comprueban las informaciones de los primeros días

(De «El Liberal» de Madrid, de 17 del presente mes)

Nos hemos abstenido prudentemente de tratar este asunto. Nos pareció desde el primer momento un caso de «reclame», y nos mantuvimos en actitud expectante ante el desfile de opiniones autorizadas en las columnas de los colegas.

El doctor Huertas, uno de los más sólidos prestigios de la Medicina, había pedido la intervención de la Academia. El momento era interesante; pero el interés del asunto ha resultado tan fugaz como el momento mismo. Las informaciones de San Sebastián resultan, según parece, exageradas.

No es cierto que el doctor Goni haya curado de la artritis del hombro que padece. Tratado por la centrotarapia del doctor Asuero, ha resultado inútil el tratamiento.

El «genus valgum» del vendedor de periódicos continúa como estaba antes de pincharle el trigémino.

Y lo mismo ocurre con los señores Gallán de Ayala, Castroviejo y Del Río y con algunos otros clientes del doctor Asuero, predispuestos a la sugestión del reclamo por no encontrar alivio para su dolencia en otras clínicas, según ha podido comprobar personalmente el doctor Llopis, que fué a Donostia para que no tuvieran que contarle lo que allí ocurre.

El doctor Bergareche, aval según las primeras informaciones de las curas de Asuero, ha desmentido la opinión que se le atribuyó sobre este asunto. El sucesor del señor Urriola en la clínica de San Ignacio, que dirige el doctor Oreja, no cree en la centrotarapia.

Los hechos no son exactos; los casos no han tenido comprobación; las opiniones favorables resultan adversas.

El interés del asunto queda reducido al que siempre tienen vulgarizaciones científicas de esta naturaleza.

Los que no tuvieron noticia de la existencia de trigémino, ya la tienen. Y con tan plausible motivo un hotel convertido en clínica y un doctor que ve próximamente un centenar de enfermos cada día, y del que tienen solicitada consulta unos 5.000 pacientes.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 de mayo 1929, de las Deudas del Estado.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 21 mayo de 1929

Francos cheque	27 65
Libras Id.	54 18
Dóllars Id.	7 045
Liras Id.	87 00
Interior serie A.	74 55
Id. Id. B.	74 50
Amort. 5 p 100 serie A 1920	92 40
Id. Id. B. 1920	92 50
Exterior serie A.	00 00
Obligaciones Compañía Trasa-	
fiántica 6 p 100 1922	000 00
Id. F. C. Norte Prio-	
ridad 3 p 100	00 00
Amortizable 5 p 100 serie	
A 1917	91 50
Amortizable 5 p 100 serie	
B 1917	91 50
Obligaciones Sdad. General	
Agua Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Nortés fin mes	125 00
Id. Alicantes Id.	118 00
Id. Andaluces Id.	78 60
Id. Orenses Id.	42 45
Id. Coloniales Id.	127 00

LIBROS DE VIAJE

que pueden adquirirse en la Tipografía Maheua

Mihai Ticaa Rumano: La vida del blanco en la tierra del negro. (2 tomos).	12'00 ptas.
M. H. Tapia: En las selvas virgenes del Brasil.	8'00
Georges, Marie Haardt, Louis Audouin Dubreuil: A través del continente negro.	12'00

118

Placeres materiales, goces deleznables y pasajes, egotismos, el orgullo, el odio, la maldad, debemos despojarnos de ellos y ellas.

El simbolismo contenido en la doctrina propiamente era altamente sugestivo.

Todos eran obreros que laboraban para la edificación de un hogar donde todos los seres serían acogidos.

Cada uno tenía su trabajo señalado, previsto. Entraban en la oscuridad y, poco a poco, iban acostumbrándose a la luz que descendía de Oriente.

La luz que iluminaba a todos y que, en cada avance, percibíase más potente y bella.

Para que la luz no cegase a los que se iniciaban, ingresaban a oscuras, sin ver nada, cubiertos los ojos con un pañuelo.

El había entrado para ver la Luz.

Luz le darían.

Pero era preciso que la pidiese.

Cuando el neofito ya estaba dispuesto a verla, hacíase la Luz y quedaba proclamado «hermano».

Como todo la juventud francesa quiso verla.

Como Mirabeau, como Danton, como Felipe Igualdad la vieron y contemplaron.

Cada hermano dejaba el nombre profano. Se desprendía de los títulos por los que era reconocido en el mundo.

Se escogía el nombre de un guía.

121

Para amoldar la vida nueva emprendida a la del que se escogía como modelo.

Camilo Desmoulins adoptó un nombre.

«Bruto».

El guía de los sedientos de libertad.

La de suavizar asperezas y que la unión sagrada quedase realizada.

Pero, Mirabeau hablaba.

Decía:

«Las agitaciones de los tunullos sólo apropiadas a los enemigos de la Libertad.»

«Aplaquemos el pueblo y sabemos de los excesos que podrá producir la embriaguez de las pasiones.»

De nada sirvieron los esfuerzos del duque de Luxemburgo.

No se trataba de discutir.

Sino de salvar al rey, cuya vida estaba en peligro.

El duque presentóse a la Asamblea.

Cuando la Asamblea rompió con las trabas de la realza.

Decía el duque:

«Venimos aquí para dar al rey una prueba de respeto y al pueblo obra de patriotismo.»

Los diputados del pueblo pedían una Constitución.

123

Era un compromiso contratado con Francia.

Había que cumplirlo.

Mientras el pueblo se entregaba a transportes de alegría, la nobleza para sostener el poder real apelaba a remedios extremos.

Cinuenta mil soldados, entre los que había varios regimientos extranjeros, llegaban a las puertas de París.

Enfurecióse el pueblo.

Los alrededores de la gran ciudad y Versalles estaban tomados militarmente.

La Asamblea se dirige al rey, y le dice:

«En nombre de la patria y en el de vuestra fe-

licidad y vuestra gloria, os conjuramos, señor, a

que volváis vuestros soldados a las guarniciones

de donde los habrán sacado vuestros consejeros.

Retirad esta artillería, destinada a defender

nuestras fronteras, y retirad, sobre todo, las tro-

pas extranjeras aliadas de Francia que pagamos

para defender, pero no para atacar nuestros

hogares.

«Vuestra majestad no las necesita para nada.

«Y, ¿por qué un monarca, adorado por veinte

y cinco millones de franceses, ha de rodear su

trono con algunos miles de extranjeros?»

«Señor, os halláis en medio de vuestros hijos

y su amor únicamente debe guardaros.»

Luis XVI alegaba que estas tropas las necesitaba para mantener el orden y proteger las deliberaciones de los Estados generales.